

看世界

咽喉水道霍尔木兹

伊冲突发生以来，伊朗频频威胁“关闭霍尔木兹海峡”令全球市场神经紧绷。这样的情景在历次波斯湾危机之中屡见不鲜，凸显出霍尔木兹海峡在全球运输版图中的重要地位。

霍尔木兹海峡位于伊朗与阿拉伯半岛之间。海峡北岸属于伊朗，南岸则分属阿曼和阿联酋。从空中俯瞰，整个海峡宛如一个“人”字，“撇”一“捺”的航道相对狭窄，尤其是在“人”字的交汇处，正接近于海峡最窄的地方，宽度仅约21英里，实际可供通航的航道更为有限，每个方向仅宽约2英里。

这条恰似咽喉一般狭窄的水道，自古便是海上运输的关键节点。早在15世纪至16世纪的大航海时代，霍尔木兹海峡便凭借其位于“五海三洲之地”的优势，形成了以其为周转中心的“三层贸易网络”。

第一层贸易网络主要局限在波斯湾区域内，这也是霍尔木兹海峡的“1.0版本”。由于该区域海路和内河相通，内河又与陆路相连，吸引了各地商人与游客频繁往来。商人们不仅可以从霍尔木兹出发到设拉子、克尔曼等伊朗城市做生意，还经常穿过霍尔木兹海峡到达南岸的阿拉伯半岛，通过陆路将货物分销至巴士拉(现为伊拉克巴士拉省省会)。

随着国际贸易的不断发展，“1.0版本”逐步融入印度洋贸易环线，进展到“2.0版本”。许多商人会从印度半岛的马拉巴尔海岸启程，沿印度西海岸

向北，穿过霍尔木兹海峡到达波斯湾。印度商人藉此向霍尔木兹输入了大量纺织品、大米、糖和香料，而霍尔木兹商人则以马匹、贵金属等作为交换。其中，波斯马匹在印度非常受欢迎。印度商船常常从霍尔木兹将马匹运至印度的焦尔、达博尔和果阿等港口。据史料记载，马匹贸易带来的利润极为惊人，收益率虽然会因马匹品种、年龄及用途不同有所浮动，但基本稳定在300%至500%之间。

而“3.0版本”则是以霍尔木兹海峡为周转中心的远洋贸易。从霍尔木兹海峡出发，东面经印度洋可达中国，西面经波斯连接地中海东岸，南面通过马斯喀特、阿拉伯海西岸抵达非洲东海岸，北面则通达波斯以北国家和地区。特别是葡萄牙人在1515年占领霍尔木兹后，还将其打造成“香料之路”的核心中转站，使得霍尔木兹的商业影响力延伸至更远的东方。16世纪三四十年代，南亚、东南亚输往西亚的香料贸易持续繁荣，商船大多从印度出发，经霍尔木兹海峡抵达地中海东岸，再从此处分销至世界各地。

不过，这还不是霍尔木兹海峡的“巅峰形态”。从20世纪初波斯湾及其沿岸地区发现石油开始，霍尔木兹海峡作

为波斯湾上的唯一出口，战略价值再次发生了质的飞跃，成为波斯湾石油输出欧洲、北美及亚洲的关键航道，也被称为全球油气运输的“黄金通道”。

近年来，霍尔木兹海峡已成为全球最繁忙的油轮通道，每天约有100艘巨型油轮穿梭于霍尔木兹海峡，平均每10分钟就有一艘油轮通过。根据美国能源信息署的数据，2024年经过霍尔木兹海峡的石油流量平均为

2000万桶/天，相当于全球液体石油消费量的约20%。此外，据国际能源署(IEA)数据，霍尔木兹海峡还承担着全球

3个备选选项中，又以管道运输难度系数最高。特别是建设长距离、大容量的跨境管道，不仅前期建设需要投入巨资，运营维护难度也非常大，更别提在项目推进过程中还需要多方合作，相关各方必须做好长期谈判、反复博弈以及漫长等待的心理准备。正因此，近年来一些海湾国家虽然不断推进替代的管道运输方案，但整体范围和运输能力都十分有限。

难怪IEA在最近的一份报告中干脆“遗忘”了波斯湾地区正在运营的两条输油管道，直言“若霍尔木兹海峡关闭，几乎无替代方案可将原油运出”。

当前，霍尔木兹海峡可能关闭的传言已经严重影响了运输业。数据分析公司克拉克森研究公司的报告显示，运输不确定性的增长已导致通过霍尔木兹海峡的大型油轮租赁价格上涨了1倍以上，大幅超出同期波罗的海原油油轮指数(追踪全球原油油轮运费)的12%。一旦霍尔木兹海峡封锁，石油运输船将不得不转至其他线路，届时运输成本的上升、运输时间的延长将导致原油供应紧张局势，放大消费市场的不安情绪。

高度集中的运输格局使霍尔木兹海峡成为全球能源供应链的关键脆弱节点。毕竟一旦通航受阻，其影响将远超地理范畴，直接冲击全球能源供需平衡，导致国际市场陷入混乱。分析师普遍认为，虽然伊朗全面封锁霍尔木兹海峡概率不高，但仅仅是这一

威胁的存在，就足以让能源市场带来剧烈震荡。摩根大通警告，油价在极端情况下可能触及120

美元/桶至130美元/桶的高位。德意志银行指出，如果油价飙升至120美元/桶以上，将引发全球经济放缓风险，“类似于1973年、1990年或2022年的情况”。

波斯湾地区的石油和液化气出口还通过支撑多国能源供应，深刻影响多国的工业生产和民众的日常生活。一旦海峡关闭，许多国家的经济体系必然受到严重冲击，国际贸易乃至全球金融体系的变量也会呈指数级增加。以欧洲为例，2024年每日柴油进口达120万桶，约占总用量的44%，而中东正是主要的柴油出口地区。若霍尔木兹海峡关闭，欧洲柴油供应紧张，运输成本上升，将影响各类商品的生产和运输，使通胀前景重新恶化，令本就在“保增长”和“稳通胀”之间陷入两难的全球央行们越发头疼。

霍尔木兹海峡这条狭窄的水道，可以是促进商贸流通、联结东西方的纽带，居中周转常常能赚得盆满钵满；却也屡屡因对抗与冲突瞬间转化为扼住世界经济咽喉的绳索，成为多方斗争的博弈场。或许身处其间的国家和民众，多年来难免会有“祸兮福所倚，福兮祸所伏”的喟叹吧。



印象

□ 朱 旌

图书馆里有乾坤

新加坡人爱读书。

根据新加坡国家图书馆管理局最新发布的报告，尽管信息获取方式多样，新加坡成年人和青少年仍保持良好的阅读习惯。大多数受访者每周都会多次阅读新闻报道、书籍以及网上文章。调查还发现，各年龄段的受访者普遍偏好借阅实体书籍，书店和图书馆仍是受访者获取实体书籍的主要途径。

走进新加坡的图书馆，就像打开了一个满藏惊喜的百宝箱。新加坡人似乎把对知识的渴望，全装进了这些充满巧思的空间里。

滨海湾图书馆绝对是妥妥的“颜值担当”。远远望去，这座建筑如同被海风雕琢过的椰子壳，流线型的外立面在阳光下泛着银灰色的光泽，镂空的结构让自然光能穿透墙体，在室内投下斑驳的光影。当地人常说，这座图书馆本身就是一件艺术品。尤其是傍晚时分，玻璃幕墙映着落日余晖，与不远处的金沙酒店相映成趣。

碧山一大巴窑公园的图书馆则是不少“自然系”读者的心头好。设计师将整面墙都设置为落地窗，窗外就是层层叠叠的绿植和蜿蜒的步道，坐在临窗的沙发上，抬眼就能看见松鼠在树梢上跳跃。赶上蒙蒙细雨，泥土与草木的芬芳混着书香，清浅地漂在空气中——在这里阅读，仿佛把森林都装进了书架里。

新加坡国家图书馆的地下藏书库，有着不少“镇馆之宝”。泛黄的19世纪新加坡地图上，还能看到当年的海岸线轮廓；用宣纸装订的古籍《星洲杂咏》记录着早期华人下南洋的生活点滴。最让人

惊叹的是这里“无死角”的藏书体系——从最新的科幻小说到冷僻的东南亚昆虫学专著，从婴幼儿绘本到盲文版的《哈利·波特》，在这里都能找到。

在裕廊区图书馆，常常能看到一个圆滚滚的小家伙在书架间穿梭——这是移动还书机器人Orb。它肚子底下有个扫描仪，每次扫过书脊的射频技术识别标签都会发出“嘀”的一声，读者只需要等待其自动规划路线，把书准确送回指定书架即可。不过，Orb也不是完全没有“脾气”的。遇到童心未泯的读者挡路，它会发出“滴滴”的提示音，宛如一只奶凶奶凶的电子宠物。

新加坡的图书馆之所以特别受欢迎，与其风格各异的定位关系匪浅。比如，乌节路图书馆的周末，热闹得像个集市：摄影展的展区里，退休的老人正给游客讲解自己拍的鱼尾狮夜照；在隔壁的音乐角，中学生乐队正抱着吉他弹唱原创歌曲；最里面的手工区，几位妈妈正带着孩子用棕榈叶编织新加坡传统的手工艺品。图书馆的工作人员说，这里每个月都要办20多场活动，连地下室的角落都被改成了小型剧场。

对孩子们来说，图书馆就是个“魔法城堡”。兀兰公共图书馆的儿童区有个蝴蝶形状的书架，每一格都摆着会发声的立体书；定期举办的“故事会”上，志愿者们会穿着童话人物的服装朗读绘本，孩子们能跟着剧情做手工。有位妈妈笑称，她家孩子每周都盼着去图书馆“寻宝”，因为那里的互动图书展示台会根据故事内容亮彩灯、放音效，超级有趣。

图书馆给成年人的“福利”也不少。

淡滨尼图书馆的“职场充电角”，每周都有简历工坊和面试技巧课；有些图书馆还辟出了“创业舱”，免费提供高速网络和会议室，不少初创团队就是在这里谈成的第一笔生意。

走进牛车水图书馆，仿佛瞬间来到了中国城。整整一面墙的中文藏书里，既有金庸的武侠小说，也有研究新加坡华人历史的学术著作；春节前这里会举办春联书写活动，端午时又能闻到粽叶香，连书架都是仿古的红木雕花的样式。

一些图书馆还专门设立了“图书交换日”。在女皇镇图书馆外的小广场，居民们把自家闲置的书摆在毯子上，用“以书换书”的方式交朋友。在这里，知识不仅能传递，还能散发出浓浓的人情味。

新加坡图书馆早已超越了“借书”“读书”的功能，而是会讲故事的建筑，是装着城市记忆的容器，更是让陌生人会心一笑的温暖角落——这大概就是新加坡人藏在书架背后的“乾坤”吧。



从哥伦比亚首都波哥大出发，驾车西行大约一个半小时，便抵达昆迪纳马卡省法卡塔蒂瓦市的巴扎尼花圃。记者抵达当地的时候天空阴沉，细雨绵绵，这样的天气对花卉种植者来说意味着更大的采收难度和病害隐患，但更令人担忧的是来自北方的“阴霾”——美国关税政策反复无常，正搅动哥伦比亚鲜花出口产业链。

巴扎尼花圃拥有40年历史，雇用着数百名工人。这家花卉种植园总经理巴勃罗·巴扎尼的讲述从一场突如其来的“风暴”开始。那是一个周日，突然传来美国可能对我们加征25%关税的消息。巴扎尼回忆道，“我们当时完全不知所措，彻底陷入恐慌。”

今年1月26日，哥伦比亚和美国因移民遣返问题发生冲突，美国总统特朗普威胁对哥实施包括加征25%关税在内的制裁措施。虽然这场危机已过去，但它在哥伦比亚花农心中投下的阴影却难以消散。

官方数据显示，哥伦比亚是世界第二大花卉出口国，其中对美出口占比约80%。花卉产业直接和间接带动就业人数超过20万人，是哥伦比亚国民经济重要支柱。特朗普4月2日签署关于所谓“对等关税”的行政令，宣布美国对贸易伙伴加征10%的“最低

税率”。李子健告诉记者，起初有美国客户要求种植园承担全部关税，直到种植园方面拿出详细的供应链成本结构并进行沟通后，客户才逐渐理解并开始转向寻求共同解决方案。“我们正在与物流商、进口商和批发商协商，共同分担这部分成本。”他说。

对巴扎尼和他的同行而言，10%的关税或许是一个可以尝试分解的商业难题，但更难以承受的是美国关税政策反复无常带来的不确定性。“现在整个行业态度都转向保守。”巴扎尼说，在这样的环境下，没有人敢轻易扩大种植面积或进行大规模投资。

记者看到，田间采摘工作已经结束。走进处理车间，人声与机器声交织。空气中弥漫着花卉散发出的淡淡甜香。娇艳的花朵在工人们灵巧的手中，被迅速地分级、剪裁、捆扎，然后装入印有公司标识的纸箱。这里的绝大多数鲜花，将通过波哥大埃尔多拉多国际机场运往那个既然是最大市场也是最大变数的国度——美国。

(据新华社电)